附件1
泉州市林业招商引资政策

按照泉州市林业招商引资行动方案，我局根据上级有关林业政策法规，制定服务推动泉州市林业招商引资工作的政策措施，公布如下：

一、根据对接洽谈客商投资项目意向，成立以各分管领导带队的招商工作专班，指定具体联系人，提前介入了解客商投资项目的规划选址，协调项目用地纳入国土空间规划和年度利用计划。对涉及使用林地项目，负责指导项目建设办理用林报批手续，保障项目用林定额需求。

二、鼓励和支持投资客商参与生态保护修复项目投资、设计、修复、管护等全过程，围绕生态保护修复开展生态产品开发、产业发展、科技创新、技术服务等活动，对区域生态保护修复进行全生命周期运营管护。对集中连片开展生态修复达到一定规模和预期目标的生态保护修复主体，允许依法依规取得一定份额的自然资源资产使用权，从事旅游、康养、体育、设施农业等产业开发；其中以林草地修复为主的项目，可利用不超过3%的修复面积，从事生态产业开发。对社会资本投入并完成修复的国有建设用地，拟用于经营性建设项目的，在同等条件下，该生态保护修复主体在公开竞争中具有优先权；涉及海域使用权的，可以依法依规比照上述政策办理。修复后新增的集体农用地，鼓励农村集体经济组织将经营权依法流转给生态保护修复主体。修复后的集体建设用地，符合规划的，可根据国家统一部署稳妥有序推进农村集体经营性建设用地入市，生态保护修复主体可在同等条件下优先取得使用权。社会资本投资修复并依法获得的土地、海域使用权等相关权益，在完成修复任务后，可依法依规流转并获得相应收益。

三、支持投资客商建设旅游项目。将旅游项目涉及的道路、游客服务中心、停车场等配套设施，列入基础设施或公共事业和民生项目。列入基础设施和省级以上重点的公共事业和民生项目，允许使用二级、三级保护的生态公益林林地，非省级以上重点的公共事业和民生项目允许使用三级保护的生态公益林林地。符合国家有关标准的森林步道，可列入直接为林业生产经营服务的工程设施，由县级以上人民政府林业主管部门审批，不需要办理建设用地审批手续。对不涉及林木采伐的森林步道等基础设施，按不改变林地用途对待。

四、支持投资客商建设森林康养项目。依法将取得《医疗机构执业许可证》的以康复医疗为主的森林康养机构纳入医保定点，属于医保范围内的医疗费用按规定予以支付。指导生态环境优美、基础设施较好、服务能力较强、安全保障措施完善的重点森林康养地，申请列入省级职工疗休养基地名录。对符合政策的森林康养项目，在用林上给予支持。鼓励依托国有林场、森林公园、风景名胜区等发展森林康养产业，充分利用现有国有林场旧场部、工区、管护用房、建设用地及工会工人疗休养院（所）、旧校房舍等，建设森林康复中心、森林疗养场所、森林浴、森林氧吧等服务设施。对不涉及林木采伐的森林步道等基础设施，按不改变林地用途对待。将建设项目优先布置在建设用地上，融入当地的观光农业、全域旅游、田园综合体等。

五、支持投资客商建设森林公园改造提升和森林步道项目。指导投资客商申请财政补助森林公园改造提升，每个项目不超过100万元。主要用于为对森林公园的生态文化解说系统、基础设施和景观体系等实施改造提升。森林步道建设补助标准：新建森林步道可申请财政补助，每公里不超过15万元；改造森林步道可申请财政补助，每公里不超过5万元。主要用于森林步道的道路系统、标示系统、宣教系统等设施建设支出。指导投资客商申请市级财政补助森林旅游景区、景点建设，每个项目按不超过新增项目投入50%补助，补助上限8万元。指导投资客商创建三星级及以上“森林人家”，申请市级财政一次性奖励10万元；指导投资客商参与古驿道修复保护利用，申请市级财政补助每公里上限10万元。 

六、支持投资客商创建名牌农产品牌。指导投资客商创建各类林下经济品牌，申请省级财政给予每个品牌一次性补助30万元。指导投资客商创建各类林下经济种苗繁育基地，对年出圃林下经济种苗150万株以上且总投资300万元以上的种苗繁育基地，可申请省级财政给予一次性补助100万元。

七、支持投资客商建设设施花卉项目。指导投资客商建设用于花卉苗木生产的薄膜型智能温室（含温室物联网控制系统)、连拱大棚和拱形大棚，申请不超过温室或大棚地面以上主体工程造价（以具有资质的第三方审价结果为依据）50%的财政补助；每个申报单位补助金额最高不超过200 万元，但不得与贷款贴息重复申报。指导投资客商建设花卉一、二、三产业融合发展转型增效项目，按不超过新增投入50%申请财政补助，补助上限50万元。

八、支持投资客商建设特色优势花卉种质资源库（圃）。引导投资客商培育国家植物新品种权且推广种植效益显著的花卉苗木优良品种，申请省级主管部门认定。从获得省级主管部门认定命名后申请次年给予一次性补助 45 万元；单个花卉苗木优良品种申请一次性奖励 15 万元。

附件2

林业惠企政策汇编

一、营造林补贴

（一）中央财政造林补贴。补助约200元/亩。

（二）中央财政森林抚育补贴。补助约100元/亩。
（三）国家储备林建设。补助约800元/亩。

（四）森林质量精准提升（国家级）。补助约500元/亩。

（五）特殊及珍稀林木培育项目（国家级）。新造补助约800元/亩，改培补助约750元/亩。

（六）省级造林绿化和森林抚育补贴。由县（市、区）财政部门和同级林业主管部门合理确定补助标准、补助条件。

政策依据：《财政部 国家林业和草原局关于修订<林业改革发展资金管理办法>的通知》（财资环〔2021〕39号）、福建省财政厅福建省林业厅关于印发《福建省省级以上财政林业相关专项资金管理办法》的通知（闽财农〔2021〕17号）

（七）重点区位中幼龄林及未成造林地抚育（市级）：每亩补助上限200元，实行项目申报管理和“先建后补”方式补助。

（八）森林质量精准提升项目（市级）：基于具体林分特点、预期实现的功能和目标，实施精准化的森林经营措施，建设规划设计高起点、建设管理高质量的森林经营示范项目，重点支持“两江一带”水系周边松林改造、桉树纯林改造、林业碳中和试点等森林经营项目。市级每亩补助上限3000元，实行项目申报管理和“先建后补”方式补助。

（九）现代油茶、竹林（市级）：油茶绿色栽培标准管理100亩以上的，每亩补助上限500元；油茶和竹林抚育50亩以上的，每亩补助上限300元；新建机耕路每公里补助上限3万元。实行项目申报管理和“先建后补”方式补助。

政策依据：《泉州市财政局 泉州市林业局关于印发<泉州市市级财政林业专项资金管理规定>的通知》（泉财农〔2021〕137号）

二、苗木花卉补贴
（一）省级财政设施花卉补助。主要支持建设用于花卉苗木生产的薄膜型智能温室（含温室物联网控制系统)、连拱大棚和拱形大棚，补助标准为不超过温室或大棚地面以上主体工程造价（以具有资质的第三方审价结果为依据）的 50%，每个申报单位补助金额最高不超过200 万元，且不得与贷款贴息重复申报。

（二）省级财政特色优势花卉种质资源库（圃）。主要支持建设特色优势花卉种质资源库（圃）奖励获得国家植物新品种权且推广种植效益显著的花卉苗木优良品种。补助原则上从获得省级主管部门认定命名后的次年给予一次性补助 45 万元；单个花卉苗木优良品种一次性奖励 15 万元，奖励个数不超过当年申请奖励品种总数的1/3。

（三）设施花卉种植保险补贴。对参加设施花卉种植保险的企事业单位、合作社、种植户，省级财政给予30%的保费补贴，市级和县级财政各给予10%的保费补贴。

（四）省级财政花卉苗木贷款贴息。对各类银行（含农村信用社）发放的用于花卉苗木种植及设施设备购置、林下种植、森林资源培育贷款的利息补助（不含林产加工类项目)。花卉苗木种植及设施设备贷款单位及个人须持有林木种子生产经营许可证。林业贷款贴息采取一年一贴、据实贴息的方式，年贴息率不超过 3%。

（五）市级财政设施花卉补贴。新建、扩建或改造提升温室大棚或喷滴灌等花卉生产设施；花卉一、二、三产业融合发展转型增效项目。 对新建或新购置花卉苗木生产设施设备或花卉产品深加工设施设备的；新建花卉植物绿化、花卉植物遮萌棚、花卉植物造景、花卉康养设施设备的；使用智能温室物联网管理；企业开展互联网+销售模式的；企业或合作社联盟发展等。按不超过新增投入50%补助，补助上限50万元。

政策依据：《福建省财政厅 福建省林业厅关于印发福建省省级以上财政林业专项资金管理办法的通知》(闽财资环〔2021〕17 号)、《泉州市财政局 泉州市林业局关于印发<泉州市市级财政林业专项资金管理规定>的通知》（泉财农〔2021〕137号）
三、省、市级林下经济专项资金补助

（一）省级林下经济专项资金。主要补助对象为林农以及农民林业专业合作社、家庭林场、“公司+基地+农户”等。1、到2022年全省推动创建各类林下经济品牌10个，省级财政给予每个品牌一次性补助30万元。2、到2022年全省创建各类林下经济种苗繁育基地5个以上，对年出圃林下经济种苗150万株以上且总投资300万元以上的种苗繁育基地，省级财政给予一次性补助100万元。3.对认定为省级林下经济重点县（重点乡镇）的，重点县补助最高不超500万元，其中承担试点任务的重点县可采取定额补助；重点乡镇（街道）补助不超100万元、种苗繁育基地补助不超100万元；品牌建设补助不超30万元。

政策依据：《福建省林业局 福建省财政厅 福建省农业农村厅福建省文旅厅 福建省市场监管局关于加快林下经济发展八条措施的通知》（闽林〔2019〕4号）、《福建省财政厅 福建省林业厅关于印发福建省省级以上财政林业专项资金管理办法的通知》(闽财资环〔2021〕17 号)

（二）市级林下经济专项资金。主要补助对象：林业企业、新型林业经营主体。补助内容：以中草药种植为主，开展林下种植、林下养殖及林产品采集加工。补助标准：按不超过新增投入50%补助，补助上限5万元。

政策依据：《泉州市财政局 泉州市林业局关于印发<泉州市市级财政林业专项资金管理规定>的通知》（泉财农〔2021〕137号）

四、省级竹产业发展专项资金补助

（一）竹产业一二三产融合发展重点县补助资金。指用于支持竹产业材料基地、精深加工、公共服务平台及专业园区建设等方面的补助，全省每年补助重点县不超过10个，每个重点县每年补助资金最高不超过1000万元。
（二）笋竹精深加工示范县补助。指用于支持笋竹精深加工的新技术、新产品、新设备研发，开展竹林认证、品牌创建和引进新设备等方面的补助。全省每年确定示范县不超过15个，每个示范县补助资金最高不超500万元。其中项目新技术、新产品、新设备研发补助标准不超过支出额50%，补助总额最高不超100万元，补助对象为规模以上企业；竹林认证补助不超过支出经费50%，补助总额不超过30万元；新设备引进补助标准不超过设备采购金额30%，原则上单个企业每年补助总额不超200万元，生产有机燃料等低端产品加工设备不予补助。

（三）现代竹业重点县补助。指用于支持开展竹山机耕道建设与维护、竹林培育相关设施设备、笋竹培育新技术推广、笋竹采运新工艺及丰产竹林示范片经营措施等方面的补助。全省每年补助重点县不超过10个，每个重点县每年补助资金最高不超过300万元。 

政策依据：《福建省财政厅 福建省林业厅关于印发福建省省级以上财政林业专项资金管理办法的通知》(闽财资环〔2021〕17 号)

社会资本参与生态保护修复

鼓励和支持社会资本参与生态保护修复项目投资、设计、修复、管护等全过程，围绕生态保护修复开展生态产品开发、产业发展、科技创新、技术服务等活动，对区域生态保护修复进行全生命周期运营管护。对集中连片开展生态修复达到一定规模和预期目标的生态保护修复主体，允许依法依规取得一定份额的自然资源资产使用权，从事旅游、康养、体育、设施农业等产业开发；其中以林草地修复为主的项目，可利用不超过3%的修复面积，从事生态产业开发。对社会资本投入并完成修复的国有建设用地，拟用于经营性建设项目的，在同等条件下，该生态保护修复主体在公开竞争中具有优先权；涉及海域使用权的，可以依法依规比照上述政策办理。修复后新增的集体农用地，鼓励农村集体经济组织将经营权依法流转给生态保护修复主体。修复后的集体建设用地，符合规划的，可根据国家统一部署稳妥有序推进农村集体经营性建设用地入市，生态保护修复主体可在同等条件下优先取得使用权。社会资本投资修复并依法获得的土地、海域使用权等相关权益，在完成修复任务后，可依法依规流转并获得相应收益。

政策依据：《国务院办公厅关于鼓励和支持社会资本参与生态保护修复的意见》（国办发〔2021〕40号）

森林旅游

（一）旅游项目建设用林政策：

支持将旅游项目涉及的道路、游客服务中心、停车场等配套设施，列入基础设施或公共事业和民生项目。列入基础设施和省级以上重点的公共事业和民生项目，允许使用二级、三级保护的生态公益林林地，非省级以上重点的公共事业和民生项目允许使用三级保护的生态公益林林地。符合国家有关标准的森林步道，可列入直接为林业生产经营服务的工程设施，由县级以上人民政府林业主管部门审批，不需要办理建设用地审批手续。对不涉及林木采伐的森林步道等基础设施，按不改变林地用途对待。

政策依据：《福建省人民政府关于促进旅游业高质量发展的意见》（闽政〔2021〕8号）

（二）森林公园、森林旅游建设补助：

省级财政林业生态保护资金支持省级以上自然保护地能力建设（含森林公园改造提升）、森林步道建设。给予森林公园改造提升每个项目补助不超过100万元。主要用于为对森林公园的生态文化解说系统、基础设施和景观体系等实施改造提升。给予森林步道建设补助标准：新建森林步道每公里补助不超过15万元，改造森林步道每公里补助不超过5万元。主要用于森林步道的道路系统、标示系统、宣教系统等设施建设支出。市级财政给予森林旅游景区、景点建设项目按不超过新增项目投入50%补助，补助上限8万元。获得三星级及以上“森林人家”授牌，市级一次性奖励10万元；古驿道修复保护利用每公里补助上限10万元。 

政策依据：《福建省林业局 福建省财政厅关于做好2022—2023年省级以上财政部分林业项目申报工作的通知》（闽林计财〔2021〕14号）《泉州市财政局 泉州市林业局关于印发<泉州市市级财政林业专项资金管理规定>的通知》（泉财农〔2021〕137号）

（三）森林康养：支持各地依法将取得《医疗机构执业许可证》的以康复医疗为主的森林康养机构纳入医保定点，属于医保范围内的医疗费用按规定予以支付。选择一批生态环境优美、基础设施较好、服务能力较强、安全保障措施完善的重点森林康养地，列入省级职工疗休养基地名录。对符合政策的森林康养项目，在用林上给予支持。鼓励依托国有林场、森林公园、风景名胜区等发展森林康养产业，充分利用现有国有林场旧场部、工区、管护用房、建设用地及工会工人疗休养院（所）、旧校房舍等，建设森林康复中心、森林疗养场所、森林浴、森林氧吧等服务设施。对不涉及林木采伐的森林步道等基础设施，按不改变林地用途对待。将建设项目优先布置在建设用地上，融入当地的观光农业、全域旅游、田园综合体等。认真落实《老年人权益保障法》，合理利用农村未承包的集体所有的部分土地、山林、水面、滩涂发展养老产业。

政策依据：《福建省林业局 福建省民政厅 福建省卫生健康委员会福建省总工会 福建省医疗保障局关于加快推进森林康养产业发展的意见》（闽林文〔2020〕18号）

森林综合保险财政保费补贴。

对于投保的生态公益林，中央财政补贴50%，省级财政补贴25%，县级财政补贴15%。对于投保的商品林面积在1万亩以下（含1万亩）的，中央财政补贴30%，省级财政补贴30%，县级财政补贴15%；对于投保的商品林面积在1万亩以上的，中央财政补贴30%，省级财政补贴30%。

政策依据：福建省财政厅等六部门印发《关于加快福建省农业保险高质量发展的实施方案》的通知（闽财金〔2020〕27号）；福建省林业局 福建省财政厅 福建省银保监局《关于做好森林综合保险工作的通知》（闽林文〔2020〕87号）

八、对林业专业合作社和家庭林场的优惠扶持政策

（一）泉州市开展市级林业专业合作社示范社和示范家庭林场评选，每年评选市级林业专业合作社示范社和示范家庭林场各10个，对获评市级林业专业合作社示范社和示范家庭林场的新型林业经营主体给予5万元补助。

（二）省林业局开展省级标准化新型经营主体（林业专业合作社和家庭林场）建设，对获评省级标准化新型经营主体（林业专业合作社和家庭林场）省林业局给予近10万元补助。

（三）对获评市级示范社和示范家庭林场的林业新型经营主体可推荐参评省级示范农民专业合作社和示范家庭农场，获评省级示范社和示范场的省农业农村厅给予一定补助。

（四）对获评省级示范社的林业专业合作社可推荐参评国家级示范农民专业合作社，获评国家级示范社的国家农业农村部给予一定补助。

政策依据：《福建省财政厅 福建省林业厅关于印发福建省省级以上财政林业专项资金管理办法的通知》(闽财资环〔2021〕17 号)、《泉州市财政局 泉州市林业局关于印发<泉州市市级财政林业专项资金管理规定>的通知》（泉财农〔2021〕137号）

九、林业科技项目

（一）中央财政林业科技推广示范项目

中央财政林业科技推广示范项目补助最高不超过150万元。申报的项目应符合国家、省相关产业政策，有利于带动和促进行业技术进步，有利于提升林业生态建设和产业发展的技术水平，有利于推动农村科技进步和提高农村劳动者素质，有利于增加农村就业机会和农民收入，有利于推进乡村振兴，所应用的成果权属清晰、无异议。标准化示范项目应选择依托2个以上已颁布的国家、行业、地方标准进行实施。推广应用的成果必须来源于国家林业科技推广成果库，优先选择国家林业和草原局发布的重点推广林草科技成果及2015年以来的经市级以上有关机构鉴定或验收认定的科技成果。科技成果要求成熟、实用、先进，一个成果不可同时授权两个及以上单位进行推广应用。

（二）省级财政林业科技推广项目

科技攻关项目补助最高不超过150万元（重大科技攻关项目可连续支持3年）；科技研究及推广项目补助最高不超过50万元。

1.林业科技研究

省级林业科技研究项目坚持创新研究，突出生产实践及推广应用，深化产学研合作，不断提高林业智慧化、信息化、机械化和标准化水平。

2.林业科技攻关

开展“揭榜挂帅”试点，重点支持双碳战略目标下全省林业碳汇能力及发展模式研究、全省竹产业加工装备智能化提升、全省森林资源智慧监测及碳汇计量等，我省林业战略急需、应用导向鲜明、产业发展关键的研究内容。

3.林业科技推广项目

支持珍贵阔叶树丰产培育、森林生态功能修复、工业用材林、高效能源林、经济林优质高产定向培育、优良林木种苗繁育与花卉培育、林下经济、林特资源开发及高效加工利用、木质资源高效利用技术开发、木质材料循环利用、现代林业装备与林业信息化技术推广与示范等。

（三）市级财政林业科技推广项目

申报对象：农民专业合作社、林业企事业。

补助标准：按不超过新增投入50%补助，补助上限5万元。

1.林业科学研究项目

支持开展林业产业发展关键技术研究、提升森林质量与可持续经营技术研究、森林与湿地生态系统保护与恢复研究、森林灾害防控技术研究等。

2.林业科技推广项目

珍贵阔叶树丰产培育、森林生态功能修复、工业用材林、高效能源林、经济林优质高产定向培育、优良林木种苗繁育与花卉培育、林下经济、林特资源开发及高效加工利用、木质资源高效利用技术开发、木质材料循环利用、现代林业装备与林业信息化技术推广与示范等。

政策依据：《福建省财政厅 福建省林业厅关于印发福建省省级以上财政林业专项资金管理办法的通知》(闽财资环〔2021〕17 号)、《泉州市财政局 泉州市林业局关于印发<泉州市市级财政林业专项资金管理规定>的通知》（泉财农〔2021〕137号）



